



从口袋公园到山水画卷,泉州推进城市公园化——

家门口的绿色福利,您签收了吗?

仲冬时节,泉州大地仍洋溢着“绚丽秋韵”。市民漫步城市周边,海丝生态公园、林辋溪公园、紫湖公园、阳江湿地公园等地,层林尽染,红、黄、绿交织,随时可享亲近自然的野趣与惬意。近年来,我市以生态连绵带建设为主线,统筹实施“绿化提升行动”、“绿满泉城行动”等系列工程,推动城市颜值精彩蝶变,市民推窗见绿、漫步进园的愿景已然成真。“闲暇时在口袋公园散步,周末约好友去郊野公园支帐篷、晒太阳、赏风景,感觉特别放松!”这份日益丰厚的“绿色生态福利”,让众多市民乐在其中。

□融媒体记者 陈淑华 通讯员 陈清良 庄晓杰 实习生 梅语菲

四维提质

打造高品质城市园林

“十四五”以来,我市锚定“山水园林、文化园林、百姓园林、门户廊道”四个维度提质城市园林,中心市区城市绿地率、绿化覆盖率及人均公园绿地面积分别从40.48%、43.41%、14.87平方米提高到41.12%、45.03%、16.01平方米。

漫步洛阳江西侧的阳江湿地公园,即便是草坪闲坐、绿道漫步,也能消解疲惫,收获心灵的片刻宁静。这片城市绿肺以环湖塑胶步道串联水体、田园及洛阳江等自然资源,既还原了鹭鸟栖息、植被繁茂的湿地生态,构建起连绵的“蓝绿空间”,又嵌入式布局篮球、足球、网球、乒乓球等多功能运动场地及健身驿站,实现了生态功能与便民服务的和谐统一。

近年来,我市秉持“山水林田湖草是生命共同体”理念,精心梳理“三山两水”生态脉络,以绿道为链,串珠成景,构建了多个功能复合、山水城海交融的绿地空间,包含阳江湿地公园、紫湖公园、林辋溪公园等,新增郊野公园面积12.6平方公里;同步推动泉州滨海公园等29个城市公园共计122.62公顷绿地空间(草坪)开放共享,市民获得感持续提升。

将深厚文化底蕴融入园林建设,是泉州绿化的独特韵味。我市对临漳门、德济门、圣墓等30余处史迹点实施环境整治与绿化提升,让千年文脉焕发新生;一批古树公园建成投用,更实现了文物保护、生态效益与市民休憩的共赢。

针对城市建设区绿量不足问题,泉州以“微更新”的绣花功夫“见缝插绿”,通过拆违透绿、破硬复绿,建成城市公园、口袋(社区)公园702处,让“绿色福利”深度融入市民日常生活。

城市交通干线是展示形象的生态画廊。我市在主干道及门户廊道大规模增植常绿乔木,并差异化配置刺桐、蓝花楹、黄花风铃木等开花树种,打造了中心市区“一路一景、四季飞花”的道路景观;在关键桥梁节点打造三角梅“空中彩练”,强化了城市门户的视觉标识性。



我市建成一批功能复合型的公园。图为滨海公园一角。(泉州城管供图)



阳江湿地公园环湖绿道(陈淑华 摄)



城市公园的露营地(泉州城管供图)

从街头绿地的微观营造,到生态格局的宏观构建,我市用一套科学严谨、高效协同的推进机制,为园林绿化跨越式发展保驾护航。

规划先行,绘就全域绿化“一张图”。城市园林部门主动对接国土空间规划,优化绿地系统布局,构建“一屏、两廊、一湾、一心、多点”的生态格局,从

全域视角出发,打造彰显泉州特色的主题公园体系与绿道网络,为绿化建设提供科学引领。

项目统筹,严把建设品质关。立足

机制护航 推动绿化跨越发展

“三山两水”的城市绿地格局,我市建立动态更新的《“绿满泉城”项目库》,实行分批滚动实施,并成立市级技术指导组,对项目实行从设计到施工的全过程质量

管控,确保工程品质。同时,创新建立园林绿化养护监督考评机制,常态化开展实地检查与景观效果评估,确保绿化成果的可持续性。

“十五五”期间,我市将以城市绿地系统规划为引领,聚焦公园体系完善与项目建设攻坚,推进城市园林绿化建设管理再上新台阶。

按照近期、中期及远期的目标规划,我市秉持“成熟一批、实施一批”的原则,将以点线面结合方式,提速城市公园、专类公园、社区公园及口袋公园的建设管理,推进园林景观路(林荫路)的建设,抓实城市绿道的建设以及立体绿化的实

施,切实提升城市公园绿化活动场地服务半径覆盖率等主要指标。预计到“十五五”末,力争全市新建15个精品公园、20条林荫路、150个口袋公园(含社区公园)和200处立体绿化。

同时,深入推进百姓园林、智慧园林

建设,拓展“公园+”模式,积极探索、持续推进城市公园绿地的开放共享,完善配套服务设施,强化适儿化、适老化改造升级,更好地满足人民群众运动健身、休闲游憩等亲近自然的需求;探索智慧园林管理,加强古树名木、园林绿化养护等领

域监管的数字化建设,提升管理效能。

依托独特的自然风貌和世界文化遗产城市的深厚底蕴,我市还将精心规划建设市花市树公园、世遗公园、历史文化名园、古树名木公园等特色公园,让城市绿化更有辨识度。

“十五五”展望 增建150个口袋公园

施,切实提升城市公园绿化活动场地服务半径覆盖率等主要指标。预计到“十五五”末,力争全市新建15个精品公园、20条林荫路、150个口袋公园(含社区公园)和200处立体绿化。

同时,深入推进百姓园林、智慧园林

建设,拓展“公园+”模式,积极探索、持续推进城市公园绿地的开放共享,完善配套服务设施,强化适儿化、适老化改造升级,更好地满足人民群众运动健身、休闲游憩等亲近自然的需求;探索智慧园林管理,加强古树名木、园林绿化养护等领

域监管的数字化建设,提升管理效能。

依托独特的自然风貌和世界文化遗产城市的深厚底蕴,我市还将精心规划建设市花市树公园、世遗公园、历史文化名园、古树名木公园等特色公园,让城市绿化更有辨识度。

热点提问

问1:在土地资源紧张的城市,如何让更多人受益“绿色福利”?

市城管局:推动“绿色福利”开放共享,需要各方协同发力。我们将大力推动“拆墙透绿”,促进单位庭院绿化与城市空间融合。进一步开放公园绿地草坪,满足市民亲近自然的需求。同时,持续开展“赠苗入户”、“最美绿化”评选等活动,激发社会各界参与绿化的热情。

问2:市树市花是城市园林绿化的特色,如何进一步凸显其独特地位和魅力?

市城管局:我们将携同林业部门,加强与高校合作,专项攻关市树刺桐的种质资源保护、品种改良与推广应用难题,着力提升其景观效果与生态适应性。将健全时花定向培育供应机制,保障城市重点区域的时花景观需求,让市树市花“夹道开新”,成为城市亮眼的标识。

随着城市化进程的加快,市政公园的数量和规模不断增加,对公园的管理提出了更高的要求。建议进一步优化管理流程,推进城市公园管理“重心下移,属地管理”,实现市政公园的精细化管理,为市民提供更好的休闲娱乐环境。

——泉州市人大代表,鲤城区金龙街道古店社区党委书记、居委会主任杨振显

“口袋公园”面积虽小,但意义深远。建议深化“绿满泉城行动”,“点线面”统筹推进城市园林绿化生态、景观、游憩、文化等多功能协调发展;管养方面要明晰绿化主管部门、街镇、居委会、物业职责,紧盯地面垃圾、座椅保洁、设施安全等细节,让“绿色福利”更实在、更暖心。

——泉州市政协委员、泉州市退役军人事务局局长唐良元



“十四五”资源要素保障成绩单

●获省政府批复项目用地批次1280个,获批用地面积约13.06万亩。

●完成出让用地1910宗、7.84万亩、成交价款1668亿元,其中,中心城区完成土地出让208宗、9754亩、成交价款568亿元。

●审批项目用海82宗、面积约3.94万亩。

●全面完成第三次全国国土调查,摸清全市1.13万平方公里的土地资源“家底”。

以要素保障之“全” 破项目落地之“难”

全市获批项目用地面积超13万亩

破局攻坚

1927亩用地的突围之战

1927.23亩用地,30.682公里路程,串联虎邱、西坪、芦田、龙涓四个乡镇——国道G358线项目的一组核心数据背后,是一场以要素统筹破解多重难题的硬战。

“权属复杂、地类交错、占耕面积大,犹如一道道关卡横亘在项目推进路上。”安溪县自然资源局相关负责人坦言项目推进之难。

为啃下这块“硬骨头”,安溪县以全链条要素保障精准发力:将用地预审、规划选址、耕地占补平衡等复杂的前期工作逐一拆解,制定出清晰明确的“时间表”和“路线图”;主动靠前服务,定期调度推进,多次深入现场指导,与项目业主、相关乡镇政府紧密协作,在严格遵循国土空间规划要求的前提下,高效推进各项工作,确保项目及时上报并成功获批。

这条按一级公路标准建设的“民生路”“致富路”,届时安溪龙涓到县城的路程将缩短至50分钟,打通安溪西南部乡镇的发展血脉,为乡村振兴注入新动能。

当货车行驶在安溪虎邱镇至龙涓镇的蜿蜒山路上,一条崭新公路的蓝图已照进现实。日前,国道G358线虎邱至龙涓段公路工程项目用地正式获国务院批准,这一困扰安溪西南部乡镇多年的交通瓶颈问题,将被彻底打破。

在泉州,重大项目落地的捷报不断传来。“十四五”以来,全市获省政府批复项目用地批次1280个,获批用地面积约13.06万亩。泉州市自然资源和规划局深入贯彻落实“要素跟着项目走”工作理念,通过构建全方位要素保障体系,精准破解项目推进过程中的难点堵点,为全市高质量发展提供了坚实支撑。

□融媒体记者 吴丽娇 通讯员 涂晓扬 张琪

多维发力 要素保障的“泉州答卷”

做好自然资源要素保障,是为发展蓄势赋能的关键。泉州市自然资源和规划局要素保障的成功密钥,在于机制创新、多元供地、陆海统筹、智慧赋能等举措的协同推进,如同精密咬合的齿轮组,环环相扣、高效运转,推动一个个重大项目落地生根、开花结果。

提升服务,用地审批更高效。泉州成功争取省政府用地审批权下放,建立健全要素保障服务和部门用地保障协作机制,实行“一条龙”服务保障、“保姆式”清单管理和“面对面”上门解难,进一步破解项目落地瓶颈,用地报批效率显著提升,为重大项目落

地建设按下“加速键”。其中,白濑水利枢纽工程项目用地获得国务院批准,为福建省自新中国成立以来投资最大的单体水利项目。

供需适配,资源配置更精准。泉州创新推行产业用地“先租后让”、工业用地“标准地”出让、“工改商”“工改工”等多元化、差异化供地模式,精准匹配不同产业和项目用地需求,实现了从“企业找地”的被动服务向“要素适配”的主动治理转变,为产业转型和城市更新提供了强有力支撑。

创新机制,用海保障更有力。泉州创新三级联审办机制,创造性解决了泉州船厂“双证双主体”问题,得到省领导充分肯定。

通过深化陆海统筹,精准保障集成电路、先进制造、现代渔业等重点产业用海需求,推动海域资源高效配置与产业布局优化协同,为高质量发展注入强劲蓝色动能。

深化改革,资源管理更智能。泉州深入推进“一码管地”改革,建成自然资源三维立体“一张图”平台,集成智慧辅助报批、智慧土储、出让项目全周期管理、地下综合管线信息等系统,实现了审批“智能分析、一屏展示、全程留痕、动态监管”。这套智慧系统形成了自然资源管理的“全景视图”,让管理更精细、决策更智能、服务更高效,有力提升了自然资源治理现代化水平。